

江苏周刊

JIANGSU WEEKLY

A1 深度聚焦

总第12期 2021年1月15日 星期五 主编:韩登军 执行主编:韩菁 美编:谭雷 新闻热线:18851024886 战略合作:江苏鸣马传媒

筑牢人才高地 释放创新红利

江苏海陵:“科企联姻”赋能高质量发展

■顾介铸 卢佳乐

“赴京新签26个产业项目,总投资180亿元!”不久前,巧借泰州进京高铁即将开通的东风,江苏省泰州市海陵区在北京举办产业投资说明会,总投资10亿元的泰州市网络安全产业园揭牌,包括5G、物联网、人工智能等在内的网络与信息安全全产业链企业同时入园,26个产业项目集中签约。

日前,海陵区国家级科技企业孵化器——泰州海陵高新技术创业服务中心又有3家企业进入服务业规上企业。至此,海陵创业中心已累计孵化企业450家,有13家被认定为高新技术企业。其中,江苏云涌电子成为泰州唯一一家孵化器毕业的上市企业。

作为泰州主城区,如何为新一轮高质量发展增添动力引擎?海陵区将目光瞄准科技、人才与创新,继2019年推出“人才丈母娘”留才

工程、“科技红娘”助力企业创新发展工程以来,最近几个月更是大动作不断。去年8月,区委书记孙群带队专程赴省科协登门求教。“海陵区委区政府主动作为、靠前服务,让我们看到了满满诚意与一腔真情,这也让我们选择海陵作为‘科创江苏’的试点地区。”江苏省科协党组书记、副主席孙春雷表示,以此为契,省科协将推动资源、人才、项目向海陵集聚,建立科企联姻协调机制;以省科协所属学会为基础,在海陵组建科企联姻专家会诊团。

去年11月8日,海陵首届科企联姻大会隆重登场,中国工程院何多慧院士、刘怡昕院士,中科院陈洪渊院士、都有为院士、韩布兴院士,欧洲科学院李长明院士到场助阵,受聘为“海陵区科技人才首席顾问”。

这场科企联姻盛会,给海陵带来了什么?孙群将之归纳为送来了四把“金钥匙”:第一把

是4家科创载体,即江苏省双创研究会泰州创新中心、江苏省信息安全技术联盟、北京能源与环境学会海陵科创中心、江苏省新材料产业院士协同创新中心,第二把是千名科技专家会诊及7支专家服务队,另外两把是20名特聘专家和10个科技项目。孙群说,这是彰显“科技自立自强”使命担当的盛会,是筑牢人才发展高地、释放创新红利的盛会。海陵人将用这四把“金钥匙”,来强化人才资源的支撑,突破技术创新的瓶颈,解开产业升级的密码,培育枝繁叶茂的科创森林,为高质量发展打开新局面。

记者了解到,中国工程院院士缪昌文没能赶上去年11月8日的科企联姻大会,两天后他专程赴海陵区设立“才智海陵工作站”。去年10月13日—11月30日,“走百企、寻百策、联百业”助企升级行动;10月30日—11月20日,“科技红娘”科技人才国际连线;11月16

日,五大高校院所成果转化推介会;11月30日,“望海潮”创新创业大咖分享会……翻开科企联姻活动月安排表,一项项活动精彩纷呈,含“新”量十足。

插上科技创新的翅膀,装上产学研合作的引擎,海陵一批企业活力满满。位于海陵工业园区的江苏金桥焊材科技股份有限公司,主要从事中高端焊材的研发、生产和销售。“产品的高附加值决定我们必须重视科研力量,产品破解成果转化强、研发能力欠缺的难题。”公司副总经理王雷介绍,他们与中科院金属所、北京钢研总院、南京理工大学等常年开展技术合作,建有院士工作站,省级企业技术中心,获得省高新技术产品2个,获省重大科技成果转化项目立项1个。

海阳科技股份有限公司建厂50年来,主要生产帘子布、切片、丝线等工业产品,年销售达50亿元。企业近年来与南京工业大学、

苏州大学、南通大学、中国水产科学研究院等联合开展新品研发,去年成立海阳科技(江苏)研究院有限公司研发中心,自主研发成全国首台(套)新产品研发试验平台。公司知识产权处负责人朱友华自豪地说,“近5年来,我们公司的新产品在销售占比已超过90%。”

开放的海陵向广大科技人才敞开心扉,积极寻求科技支撑、创新加持和人才助力,争当“科创江苏”的“海陵样板”。据了解,该区将设立20亿元科技人才产业投资基金,积极汇聚中外创新资源,不断扩大开放合作的“朋友圈”,与更多组织机构、科创人才缔结“创新共同体”,努力实施好“育苗造林3123计划”,即3年内新增高新技术企业100家,培育后备高新技术企业200家,挖掘科技型中小企业300家,在吸收八方养分中厚植创新优势。

工业明星城牵手“工业4.0” 常州高新区打造“德资强磁场”

最近,全球水龙龙头威乐集团“落子”江苏常州。投资1亿美元的威乐常州高新区项目将集聚研发、生产、配送等多个功能,对标德国总部的运营方式与数字化标准流程,以“工业4.0”的标准,建成高效、可持续发展的现代化工厂。常州市委常委、高新区党工委书记、新北区委副书记周斌表示,常州高新区将全力支持威乐常州基地的建设发展,为威乐提供最优服务、创造最佳环境,助力威乐更深层次、更广范围地融入中国市场。

目前,常州高新区已经吸引了蒂森克虏伯、朗盛等德国世界500强,以及莱尼、埃德里希、贺尔碧格等隐形冠军投资落户,成为名副其实的“德资强磁场”,累计引进德资企业近50家。中德友好协会会长、中国前驻德大使史明德表示,常州高新区扎实的制造业基础、完善的产业配套,成为吸引上下游企业集聚发展的“新名片”,逐步形成内外资相互支撑、双循环相互促进的产业生态圈。常州高新区去年提前5个月完成全年到账外资目标任务,新增德资同比增长168.9%。(唐颖)

江苏百成数码公司 制作湖北机场抗疫纪念册

最近,江苏百成公司接到湖北机场集团制作抗疫纪念册的订单后,首批1500套抗疫纪念册已运往湖北。这是继去年3月“5万张援鄂抗疫纪念册从泰兴发往武汉”又一举措,去年,江苏百成数码影业有限公司接到湖北机场集团有限公司印刷纪念册的订单后,仅用16个小时就将5万份纪念册送到湖北。

日前,笔者来到百成数码影业有限公司的数控生产车间里,公司员工正在操作精密数控机床,印刷精美的抗疫纪念册封面。其他员工将一套3张纪念册依次放入成品纪念册中。百成数码影业有限公司大项目部总监唐聪介绍,公司接到来自湖北机场集团的2万套纪念册订单,对方要求一周内先交付1500套。公司非常重视,调集所有员工加班加点,将生产周期压缩至3天内,确保如期交货。(韩菁)

延长中燃泰兴项目主装置动工

最近,江苏延长中燃化学有限公司和中建安装集团举行延长中燃泰兴轻烃深加工项目签约仪式,标志着该单体投资超百亿元项目“主引擎”正式启动。泰兴市副市长、泰兴经济开发区党工委书记吉勇参加。

延长中燃泰兴轻烃深加工项目由延长石油和中国燃气基于“优势互补、合作共赢”的原则,共同投资建设,总投资约100亿元,将建设年产120万吨丙烷脱氢装置、年产30万吨聚丙烯装置以及配套公用工程。其中,一期投资36.9亿元,建设60万吨丙烷脱氢装置以及配套公用工程设施,主要生产丙烯、氢气等产品,计划2021年底竣工。目前,厂前区施工已全面铺开,项目首个建设实体中心化验室已封顶,罐区桩基施工已完成。项目建成后,将有效填补经济开发区轻烃产业原料缺口,有利于下游烯烃产业链的强链和补链。(丁海容 韩菁)

坚持项目为王 做强产业支撑

重大项目缘何落子江苏泰兴?



■孙捷 马宏飞 韩菁

这几天,在江苏先进电半导体高端装备制造项目的施工现场,一派忙碌的景象。目前,检测大楼已经封顶,研发大楼正在进行基础施工。

江苏先进电半导体高端装备制造项目总投资3亿美元,将建设国际先进半导体洁净生产车间,引领国际领先技术及生产工艺。作为产业龙头项目,可带动一批上下游关联企业落户,形成产业集聚,实现国产化首台套设备,填补国内空白。项目达产达效后,可形成年产半导体高端装备去胶机、退火炉200台(套)的生产能力。“这个产品目前在世界上处于先进水平,可以达到10纳米级,生产后带来的营收达3亿元,年销售在22亿元左右。”江苏先进电半导体设备有限公司副总经理王振强说。

重大项目缘何落子江苏泰兴?这一切,源于服务,归于服务。近年来,江苏泰兴高新区一直致力于打造人才高地、产业高地、资本高地、创新高地,全面整合各方面优势,促进产业链与人才链、创新链、资本链有机衔接。“现在,我们从重大项目的落户、手续的办理,都由专业的人员实行一站式服务、全程跟踪;项目的建设过程,都由负责人挂帅,专业人员进行全程服务。”泰兴高新区项目建设部部长陈卫介绍,目前,区内理想万里隆、中智电力、纳新新能源等一批高新项目相继开花结果,一

个以节能环保产业为重点基础产业、以新能源新材料、智能制造产业为战略特色的产业高地,在园区初具雏形。

和先进电不同,长虹三杰新能源可以说是江苏省南北共建的典范。元月8日,在长虹三杰三期锂电池扩产项目的化成车间,技术人员正在对新上的智能生产线进行安装调试。该项目仅设备投资就达2.5亿元,通过购置电芯自动分选机、电池组点焊机生产设备,新增两条国际先进的全自动智能化生产线及六条智能化PACK生产线。投产达效后,可形成新增年产2.7亿安时及300万套1.3亿安时电池模组的生产能力。

长虹三杰新能源是黄桥经济开发区与江阴南北共建跨区合作,最早引进的一家高新技术企业。近年来,企业在智能制造和产品前伸后延等方面不断发力,迈入高质量发展快车道。“通过九个月的建设,我们第三期工程目前已基本实现连线贯通,建成之后的智能化无人化车间将达到国际先进水平,明年整个三杰新能源产值将超过10亿元,在十四五期间,三杰新能源还会投入20亿元左右,再建4GW产线,为未来的发展打下良好的基础。”长虹三杰新能源有限公司总经理杨清欣说。

黄桥经济开发区聚焦项目建设“三比一提升”,持之以恒推进重大项目开发建设。聚焦5亿、10亿元以上重大项目,加快江苏卓普、东圣热凝胶、华扬液碳等项目的报批进

度,促进项目早日开工建设。重点跟踪近两年新竣工的36个项目,加强经济运行监测,推动东方九天、光科真空、蓝帕阀门等一批项目切实提高项目达产达效率。

黄桥经济开发区招商部部长叶晓峰表示:“下一步,我们将围绕做强‘两聚一链’特色产业,强化项目招引建设力度,不断做大电动力具电器用高倍率锂电、生物发酵与未来食品产业链、高端智能装备研制产业集群,提升园区核心竞争力。”

经济航船行稳致远,社会画卷和谐美丽。重大项目既是“稳定器”,更是“推进器”。

回望2020年,泰兴市以园区特色化发展为为主线,精心绘制产业链图谱,强化产业链配套,加快培育特色产业集群。紧扣项目建设“三比一提升”,突出专业化、产业链招商,综合开展项目效益评价,畅通审批绿色通道,全力抓好重大项目招引建设和达产达效。扎实推进财税金融、国资国企和园区体制机制等重点改革,大力破解制约瓶颈,持续优化营商环境,全面释放产业发展活力。坚持政产学研一体化发展,精心打造重大研发载体和科技企业孵化平台,加快科技成果转化应用,为经济社会高质量发展,培育新的增长点。

如今,一座座现代化厂房拔地而起,一条条生产线建成投入使用,一个个重大项目开工建设,泰兴大地处处呈现一派火热的建设景象……在疫情防控常态化形势下,一个个

关乎泰兴经济社会发展的重大项目强力推进。以项目带投资、以投资促发展已成为特殊时期的发展共识,为全市高质量发展挺直了“脊梁”。而与这一个个体现场景相呼应的,是一组经济“飘红”数据。经泰兴市认定,去年,泰兴市累计新开工5亿元和3000万美元以上项目32个,其中10亿元以上项目15个,50亿元以上项目2个。

进一步,“长风破浪会有时”;顿一步,“一篙松劲退千寻”。项目为王,产业支撑,泰兴市前进的动力更足,挺进的力量更强。“泰兴将始终坚定‘项目为王、质量至上’理念,以高质量的项目招引和开发,助推发展转型,厚植发展优势。”泰兴市委常委、常务副市长刘文荣表示,新的一年,全市将重点突出三个导向:第一,坚定不移以特色论英雄。深入开展园区特色化三年行动,做好强链补链链链文章,实现一个产业绘制一份产业链生态构建图谱,设立一套市场化开发推进机制,创建一个高端型科技研发平台。第二,坚定不移以亩产论英雄。继续实行项目招引月度联席会议,开展“亩产效益”综合评价,因企制宜推进重组置换、退二优二二次开发模式,着力提高土地利用率和亩均贡献度。第三,坚定不移以实绩论英雄。持续推进单月过堂会办、半月现场督查、季度集中开工、半年观摩述职和全年竣工巡礼的项目建设“竞赛”机制,在全市上下形成项目招引和建设“不能歇”“不能慢”“不能虚”的生动局面。”